

LA GUERRA EN LOS CASINOS

EL TERRIBLE GRAFICO

En cierto casino de cierta ciudad, cuyo reloj, cuyo barómetro, cuyo piano presentamos ya en algún artículo nuestro, como ejemplo de todos los casinos españoles, hemos encontrado en una reciente visita, un objeto nuevo y... pavoroso.

¿Qué es ello? Es, adosado a la pared, clavado a la pared con chinchas, un gran mapa de las operaciones de África.

Yo he sentido el verlo un irreprimible y espontáneo movimiento de terror. Pensé en un instante en la calidad explosiva de aquel gráfico, semibájador de discusiones; pensé en los litros de saliva consumidos allí, frenéticas rayas cabalísticas; en los gritos ásperos, en varias voces agudas al mismo tiempo, quitándose la palabra; en las faces descompuestas.

On en aquel otro linaje pacífico de señores que con el periódico en la mano, las gafas puestas, y una arruga inquisitorial en la frente se acercan cautelosamente al gráfico, y sentencian.

Es el gráfico del campo de batalla; pero ya por sí mismo, no en su valor representativo y geográfico, sino en la realidad de sus pequeñas dimensiones, aquel papel, sin dejar de ser papel, era otro campo de batalla. De la campal bataille de los casinos, en que vence casi siempre el que grita más. En esta, como en todas las batallas, la victoria está de parte de la fuerza bruta.

Y mientras arrecia la discusión, el gráfico mártir sufre clavado a la pared con cuatro chinchas alevosas, las miradas, las voces, los manotazos con que son señaladas sus líneas, y las salpicaduras que saltan de las bocas gritadoras.

No. Ya sé que ahora no se duerme como antaño la siesta en el Casino. Está ahí ese gráfico inquietador como un raro alacán como un mosquito que nos quita el sueño y nos hace dar manotazos.

¡Oh, gráfico milagroso! Loor a tí, más fuerte y poderoso que el deber y el trabajo y la vida, que lograste mover a la misma inercia y chispear a lo que era opaco y oscuro. ¡Magnífico poder de tus rayas y de tus signos cabalísticos!

UNA DUDA

En un salón de otro distinguido círculo, la gente fuma, charla y pasea, mientras llueve.

Se habla de la guerra. Yo, sólo, en un diácono, cojo al oído retazos de diálogo de los grupos que pasan.

Dos señores que pasan lentamente conversando, al pasar a mi lado hacen una de esas paradas que dan lugar a una afirmación interesante.

Dice uno:

—España en Marruecos más que colonizar, defiende su independencia. asegura su integridad territorial. Sin Marruecos nuestra independencia es un mito.

Siguieron pasando.

Otro grupo se detuvo en el mismo sitio haciendo semicírculo en torno a un señor que decía:

—Después de todo, ¿por qué censurar a los motores su encarnizamiento? Defienden lo suyo, luchan por su independencia. Su independencia, que es sagrada.

Siguieron pasando.

—Señor! —he pensado bruscamente en la duda.— De qué parte estará la causa de la independencia? De nosotros? De ellos?

Y una voz en el silencio de mi conciencia me dijo:

—Y qué más da? No es la guerra? No es la vida? No son los hombres? Pues que importa la razón ni la causa? Todo es lucha en la vida. Aunque te parezca lo contrario no se lucha para vivir, se vive para luchar. Y te parece muy raro ponlo al revés: se lucha para vivir, y cada minuto de vida es un momento de lucha. De modo que es lo mismo. Vivir es luchar. La guerra es sólo un aspecto. Pues no pregunté quién es depositario de un principio, de una idea, ni siquiera de un sentimiento, sino quién tiene alma, más fuerte y dientes más afilados. ¡Ganó Francia la guerra por sus decantados amigos el Derecho, la Libertad y demás!

—Sí, sí; pero... y la moral, la....

—La moral es esa.

La voz pagana se calló. Creí que era sombra cabecista de un tudesco que murió en una casa de orates y adocinó una generación de cerebros europeos.

Yo seguía dudando de qué parte estaba la causa de la independencia. Si de Marruecos o de España. Parece que de las dos. Y esto, que parece imposible, quizás sea la gran verdad del porvenir. Quizás en un futuro la independencia de España y África luchen con unas mismas armas. ¿Quiénes serán entonces nuestros enemigos y quiénes nuestros aliados? Nuestros enemigos serán los mismos. Nuestros aliados serán nuestros vecinos. Y la historia, vieja que sabe los cuentos de tantas generaciones, se va a reír con su risa cascada y sabia.

LEANDRO PITA ROMERO.
Octubre de 1919.

EN ORENSE

UNA NIÑA ABANDONADA

Maria Alonso Alvarez es una agraciada joven natural de Soto (Bande), de 18 años de edad y de estado soltera, que tuvo un momento de debilidad, a consecuencia del cual se vio en tristes de su madre.

No quiso que tal ocurriese en el pueblo donde residía y se trasladó a Orense, hospedándose en la casa número 5 de la calle de Pelayo, donde vive José Alonso Otero con su esposa Lucinda Llagostera Gago, matrimonio que acogió bajo su protección a la desdichada joven. Dio ésta a luz una niña el día 3 del actual, y no se sabe si por propio impulso o ajenos consejos, decidió mandar a la Inclusa al fruto de su ilegal amor.

Encargáronse de llevar a la práctica tal decisión la señora Lucinda Llagostera y otra mujer, Delfina Fernández, y en efecto, y al

parecer con tal propósito, salieron de la casa de la calle de Pelayo, a altas horas de la madrugada, ambas mujeres con la recién nacida y con ella hubieron de llegar al Campo de las Mercedes; pero una vez en este lugar variaron de idea, dejaron a la infeliz criatura abandonada a su suerte y se volvieron tranquilamente a su domicilio.

Pero no confaron con la huéspeda, y la huéspeda fué que habiendo tenido conocimiento el comisario de Policía y los agentes a sus órdenes del hecho del abandono de la recién nacida, realizaron activas gestiones que se vieron coronadas por el éxito de averiguar cuanato anotado queda.

Y con el atestado correspondiente fueron puestas las desaprensivas mujeres a disposición del juez de instrucción.

La recién nacida ingresó en la Inclusa provincial.

DE SOCIEDAD

Una gran desdicha sobrecogió ayer a la población entera. La señora de Saldaña, una dama tan bella como virtuosa, perteneciente a la distinguida familia de Bermúdez de Castro y unida al año pasado al bizarro comandante de Artillería de aquel apellido, falleció durante la madrugada última, cuando acababa de dar a luz su primer hijo, una preciosa niña, y veló su muerte en su felicidad doméstica.

Esta desgracia viene a entristecer a una familia modelo y a llenar de dolor un hogar en el que todo sonreía.

El vecindario entero, que aprecia merecidamente a la familia doliente, toma comodidad parte en su dolor. Y nosotros nos sumamos a él, enviándole, y de modo muy singular al viudo de la finada, el más sentido pésame.

En Buenos Aires, donde hace tiempo residía dedicado al comercio, falleció repentinamente el joven coruñés D. Luis Carnerero Barbadiño, emparentado con familias muy significativas de esta capital.

Era el finado persona sumamente simpática, dotada de excelentes cualidades, que había sabido rodearse de la unánime estimación.

A los muchos testimonios de pésame recibidos por las familias de Carnerero y Hervada, tan afectadas por esta desgracia, unimos el nuestro muy cordial.

En CRIMEN EN VALDOVIÑO

MUERTO CON UNA "AGUILLLADA"

La noche del 6 del corriente, disputaron los vecinos de Valdovino Andrés Delgado Yáñez y Francisco Díaz Robles.

De las palabras pasaron a los hechos, y el Francisco le clavó a su convencina una aguillada en el cuello, originándose la muerte.

La esposa de la víctima, que acudió en defensa de su marido, fué también herida por el agresor cuando éste huía.

Se telegrafió al Ferrol, Betanzos y otros puntos, interesando la captura del matador.

El juez de aquél término se presentó en el lugar del suceso, haciéndose cargo del cadáver.

EN LA CORUÑA

EL ROBO DE LA JOYERÍA

SIGUEN LAS PESQUISAS

La policía sigue practicando diligencias para esclarecer y ampliar lo del robo efectuado en la joyería del Sr. Escudero en la madrugada del día primero del mes actual.

Por esta causa comparecieron ante el comisario Sr. Beléndez Roldán, el dueño de la casa de huéspedes de la calle de la Estrella D. José Losada, su esposa y una hija de éstos.

Como recordarán los lectores, en esa hospedería fué detenido por la policía de Vigo el portugués José Asensio Gómez, autor del robo en una joyería de la ciudad de la oliva en el mes de junio último.

Los 5000 declararon, en unión de una sirvienta de éstos llamada Obálvila Sierra, que José Asensio llevaba dos meses hospedado en la casa con el nombre de Laureano Coba. Mientras estuvo hospedado recibió varias cartas y telegramas que le entregaba un limpiahabitado llamado Arturo Cortado que a su vez las recibía del botero Alfredo Molina, a quien venían dirigidas. Asensio acostumbraba a retirarse entre dos y tres de la noche y el día del robo al Sr. Escudero lo hizo a la madrugada.

También prestaron declaración ante el comisario Francisco Pérez y Arturo Cortado, quienes dijeron que hará un mes empeñaron en el Monte de Piedad un reloj de oro con tal objeto les había entregado el portugués.

El botero Molina fué también interrogado. Dijo que en un establecimiento de la calle de la Marina denominado "El Típico" solían verse el Asensio, él y otro sujeto, no habiendo observado que estuviese herido en una mano el aprovechado portugués el día 30 y si el día 2, que tenía una herida en la mano derecha, producida según él, al caerse de un trineo.

Este es quanto se sabe hasta ahora del importante robo.

El médico Sr. Villardefrancos, que reconoció la herida, dijo que muy bien pudiera ser causada con un cristal.

De todo ello se dió conocimiento al juez de instrucción del distrito de la Audiencia que instruye sumario.

EN SERVICIOS MARITIMOS

La "Cunard Line"

Esta poderosa Compañía inaugura sus servicios de transporte de pasajeros entre nuestro puerto y los de la Habana y Veracruz con dos salidas en el mes próximo a cargo de los vapores transatlánticos *Cabotia* y *Pannonia*.

Por reciente real orden del ministerio del Trabajo han sido autorizados para el transporte de emigrantes entre los puertos de Santander, la Coruña y Vigo, y los de Cuba y Méjico, los transatlánticos *Caronia*, de 20.000 toneladas, *Camerona*, de 17.000, y *Szegnitz*, de 44 mil, pertenecientes a la misma Compañía.

Sobradamente acreditada la Cunard Line después de sus 81 años de servicios en el tráfico de pasajeros, constituye su decisión, al visitar regularmente nuestro puerto, algo que interesa directamente a la historia de nuestra vida marítima local.

Representan a la Cunard Line en nuestra plaza nuestros distinguidos amigos los señores Mayor, Sánchez y Compañía, desde la terminación de la guerra en la marina mercante con toda actividad la servidumbre marítima local.

Encargáronse de llevar a la práctica tal decisión la señora Lucinda Llagostera y otra mujer, Delfina Fernández, y en efecto, y al

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

NOTA DEL DÍA

EN LA CUMBRE

Hace doce años, muy pocos días más de ellos, un periódico comprado en un lugar lejano, varias fronteras más allá de la nuestra, nos enteró con alegría de que las tropas españolas habían dominado completamente el Gurugú. Era una gran noticia: la toma del Gurugú significaba entonces el final de aquella campaña marroquí que ensombreció y ensangrentó todo el verano de 1909, a partir de aquellas fiestas del Apóstol que el Rey presidió recibiendo los telegramas del Barranco del Gurugú, empezando de nuevo la labor borraña en un instante fúnebre.

Y ya podríamos darnos por satisfechos, si no nos asolase el temor de que dentro de otros doce años, otra vez nuestro oro y nuestra sangre corriesen por aquellas pendientes escarpadas, para dar en la cima el reflejo rojizo y guardo de la bandera.

Desde entonces, en los años transcurridos, Marruecos se constituyó en la eterna, constante pesadilla de España; en su ruina y su sangre suelta. La porción de Noroeste africano tan precariamente poseida, se llevó lo mejor de nuestra juventud y lo más saneado de nuestro dinero. Y así, poco a poco, el terreno que pisaban nuestras fuerzas se fué extendiendo penosamente, dejando muy atrás aquél Gurugú, modesto objetivo de 1909.

Mas ha aquí que ahora, con doce años pasados y unos miles de pesetas perdidas, vuelve a imponernos a principios de Octubre de mil novecientos veintiuno la misma noticia que tanto nos alborozó a principios de Octubre de mil novecientos nueve, en aquél sombrío otoño en que murió Ferrer y de su fosa brotó el desquiciamiento de la vida pública española.

El momento es propicio y feliz, porque representa la liberación de Melilla, la tranquilidad de sus habitantes y el fin de esa situación poco lucida de plaza bombardeada por unos enemigos salvajes en que aquella ciudad, con ella, España entera, ya que allí hemos simbolizado por lo visto su personalidad nacional, estaba desde hacia tantas semanas, las mismas transcurridas desde aquél ataque, y terrible final del mes de Julio en que toda nuestra acción africana se vino abajo con tal estrepito y tal polvareda que aún no ha sido posible orientarse para encontrar la explicación del catastrófico suceso.

El momento es en sí mismo feliz, pero tiene mucho de simbólico de lo que son nuestras

tra historia y nuestro sino. La teta de Penélope, la piedra de Sísifo. Es el eterno esfuerzo en que se derrocha y se derrama por el mundo entero la sangre española. Doce años después de aquél otoño, España se regocija otra vez, en una renovación de sus emociones, con el mismo reflejo de su oro y de su sangre que tremola sobre la cima del Gurugú, empezando de nuevo la labor borraña.

Y ya podríamos darnos por satisfechos, si no nos asolase el temor de que dentro de otros doce años, otra vez nuestro oro y nuestra sangre corriesen por aquellas pendientes escarpadas, para dar en la cima el reflejo rojizo y guardo de la bandera.

Formada la matrícula de los contribuyentes por el impuesto de los derechos de ocupación de la vía pública, en el concepto de «Acceso de carruajes y automóviles» que ha de regir durante el corriente año económico, queda manifestado en la Sección de Hacienda de la Secretaría del Ayuntamiento durante 15 días a contar desde esta fecha, con objeto de que los interesados puedan presentar reclamaciones.

El gobernador civil comunicó al alcalde el real decreto de 4 del actual aprobando la reforma del plan de Ensanche en el corralón de la Palloza.

NOTAS MUNICIPALES

Formada la matrícula de los contribuyentes por el impuesto de los derechos de ocupación de la vía pública, en el concepto de «Acceso de carruajes y automóviles» que ha de regir durante el corriente año económico, queda manifestado en la Sección de Hacienda de la Secretaría del Ayuntamiento durante 15 días a contar desde esta fecha, con objeto de que los interesados puedan presentar reclamaciones.

El momento es propicio y feliz, porque representa la liberación de Melilla, la tranquilidad de sus habitantes y el fin de esa situación poco lucida de plaza bombardeada por unos enemigos salvajes en que aquella ciudad, con ella, España entera, ya que allí hemos simbolizado por lo visto su personalidad nacional, estaba desde hacia tantas semanas, las mismas transcurridas desde aquél ataque, y terrible final del mes de Julio en que toda nuestra acción africana se vino abajo con tal estrepito y tal polvareda que aún no ha sido posible orientarse para encontrar la explicación del catastrófico suceso.

Apadrinaron a los contrayentes el distinguido hombre de negocios D. José Longuera y su hermano político don María da Silva Cidade viuda de Longuera.

Dióse de la acto el juez municipal del distrito de la Audiencia Sr. Arteaga. La boda se celebró en la intimidad del Señor Longuera y su esposa.

En la iglesia colegiata de Santa María del Campo contrajeron matrimonio ayer tarde la bella señora María del Rosario Lugris Valiery y el joven funcionario del Ayuntamiento don Manuel Prado Allegre.

Asistieron a los contrayentes el distinguido hombre de negocios D. José Longuera y su hermano político don María da Silva Cidade viuda de Longuera.

Bueno y santo que no se acometan grandes empresas si el Ayuntamiento no tiene dinero; pero estos minuciosos se corrigen por la dejadez, por el absoluto abandono que toma la norma de nuestra vida comunal.

Banco de La Coruña

Tiene el honor de participar a sus Accionistas que, en cumplimiento del acuerdo tomado en la Junta general del 26 de Agosto pasado, pueden hacer efectivo en las cajas de dicho Banco, a partir del día de hoy, el dividendo correspondiente al ejercicio semestral finalizado en 30 de Junio de 1921, a cuyo efecto se servirán presentar los recibos provisionales.

La Coruña 15 de Septiembre de 1921.

El Director-Gerente,

Francisco Piñero Pose.

Teatro Rosalía Castro - Empresa Fraga

Hoy, martes, sesiones de cine y variétés

A las 5 y media. ESTRENO del 5.^o y 6.^o episodios de la gran super-serie americana

LAS AVENTURAS DE POLO

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche. Los episodios 5.^o y 6.^o de la serie americana

LAS AVENTURAS DE POLO

ENORME EXITO de la muy aplaudida, bella y elegante bailarina

ELENITA DE LIS

EXITO SIN IGUAL, del notable dueto hispano-argentino-enxebre

LOS MALVAR

del territorio de Benisicar y califa de la zona de Tres Forcas, como premio a su lealtad, más desentida, y a los grandes servicios que ha venido prestando desde la sublevación de los rifiegos.

Un reconocimiento. — Implorando perdón

Esta mañana practicóse un extenso reconocimiento por el territorio de Benisicar, sin que se hubiese registrado novedad alguna.

Treinta y nueve moros notables, jefes de diversas fracciones de Benisicar, provistos de una gran bandera blanca, llegaron esta mañana al zoco, pidiendo que se les permitiese parlamentar con Abd-el Kader.

El coronel Riquelme ofrecióles trasmitir la suplica al alto comisario.

Creéese que el general Berenguer les imponía duras condiciones.

Dícese que el alto comisario está dispuesto a continuar la severa política que hasta ahora ha venido manteniendo, a pesar del gran quebranto ya impuesto al enemigo.

La Cierva en Melilla. — Un abordaje

Melilla. — Llegó el Giraldal conduciendo al ministro de la Guerra.

Al atracar el buque al muelle embistió contra el barco-hospital Alicante.

El Giraldal sufrió ligeras averías en la popa. En el muelle esperaban la llegada del Giraldal los generales Berenguer, Cavalcanti, Fresneda y varios jefes y oficiales y mucho público.

Al fondear el buque, trasladáronse a bordo los generales para saludar al ministro.

Poco después desembarcó el Sr. La Cierva, saludando a los periodistas que le esperaban en el muelle.

Dijo que después de oír misa iría a visitar las posiciones de Nador y Seganga.

La Cierva visita las posiciones

Acompañado por los generales Berenguer y Cavalcanti fué el ministro de la Guerra a Nador.

El viaje realizóse sin incidentes.

Allí revisó las columnas de los generales Caballeras y Berenguer (D. Federico), a quienes felicitó por el heroísmo de sus tropas y por el valor de las posiciones que habían conquistado.

Luego recorrió el campamento, conversando con varios jefes, oficiales y soldados.

Después marchó a Seganga, donde revisó la columna que manda el general Sanjurjo, a quien también felicitó efusivamente.

Recorrió el campamento, saludando a los jefes y oficiales.

Antes de regresar a Melilla enteróse de que acababa de llegar el soldado José Rodríguez, de la sección de ametralladoras del regimiento de San Fernando, herido en el costado izquierdo.

El Sr. La Cierva conversó con él breves instantes y le regaló cincuenta pesetas.

Preguntóle si deseaba tener una jiribilla, contestándole afirmativamente, porque lleva cuatro meses sin tener noticias de la familia.

El ministro despidióse de él estrechándole efusivamente la mano.

Cierva regresa a Melilla. — Manifestaciones del ministro

Desde Nador regresó el Sr. La Cierva a Melilla, dirigiéndose al «Giraldal» donde almorzó con el jefe de la escuadra Sr. Aznar y el intendente Sr. Altolaguirre.

Después de almorzar recibió el ministro a los periodistas, conversando con ellos largamente.

Dijo que estaba entusiasmado por el empuje y la valentía con que nuestros soldados habían quebrantado al enemigo.

Ensalzó también la nota patriótica que en todos los pueblos de la península viene registrándose al despedir a las tropas que embarcan para África.

Declaró que el Gobierno está dispuesto, sin vacilar, a enviar a Marruecos cuantos hombres y material de guerra sean precisos para que la acción emprendida resulte más eficaz, menos angrieta y lo más rápida posible.

El ministro conferencia con Berenguer.

A las siete de la tarde desembarcó el señor La Cierva, dirigiéndose a la Alta Comisaría.

Allí celebró una larga conferencia con el general Berenguer.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

CINEMATÓGRAFO SELECTO

HOY, MARTES, 11 DE OCTUBRE

Programa de monumental atracción!

Estreno de la cine-comedia americana

Para ser actor cinematográfico

Estreno de la cuarta gráfica de la campaña actual

MARRUECOS

La que nos presenta, entre otras emociones, escenas, el violento

COMBATE DE TAUIMA

Estreno de la regocijante cinta cómica

LADRON PRINCIPESCO

Asombroso éxito de risas!

Mañana, estreno de los episodios 11.^o y 12.^o de la interesante serie americana

VIVO O MUERTO

El próximo jueves, la sentimental cine-comedia

COMPRADA Y PAGADA

testando a nuestro fuego con nutridos disparos de fusilería.

En las mismas estribaciones del Gurugú se estableció el contacto de ambas columnas, procediéndose inmediatamente al asalto del macizo montuoso.

Domitida ya parte del zoco del Yemaa, vendo el enemigo que era imposible oponerse al avance de nuestras tropas, huyó velozmente, aprovechando los accidentes del terreno para librarse de la acción de nuestra artillería, dejando en su huida bastantes muertos y heridos.

Las cabillas piden perdón

Siguieron llegando comisiones de distintas cabillas de Guelaya pidiendo tódas perdón.

Otro parte oficial

El alto comisario, en su conferencia de las ocho y media de la tarde, comunica lo siguiente al ministro de la Guerra:

«Esta mañana, a primera hora, fué ocupado el Gurugú por varias ejércitos que, envolviéndolo, operaron en la forma siguiente:

Al amanecer, la columna mandada por el general Sanjurjo, la más fuerte de todas, completó el envolvimiento del macizo montuoso, marchando hacia la meseta de Taxila, lo cual originó la huida del enemigo que ocupaba aquél.

Después, la columna ya establecida en posiciones adecuadas, centruvo durante todo el día al numeroso enemigo, que constantemente acudía del interior con la esperanza sin duda de impedir el avance de las tropas hacia sus objetivos y la fortificación y abastecimiento de los mismos.

Esto lo evitó la columna, si bien combatiendo duramente, aunque con resultado útil extraordinario;

Iba sido, pues, el papel de esta columna sumamente beneficioso para el conjunto de las operaciones y su comportamiento tan brillante como siempre.

Otra columna a las órdenes del coronel Sijilia y afecta a la brigada de Cabanelas, subió por los postrados de Barraca a establecerse en las peñas de Azaila, para amenazar por aquella parte al enemigo.

El resto de la brigada, con la caballería y la artillería, enlazada a la columna anterior y a la de Sanjurjo, cerró todo acceso al Gurugú por el Sur.

La brigada del general Berenguer se dividió en tres columnas.

Una a las órdenes del coronel Salcedo, ocupó las peñas del Bayo; otra, mandada por el coronel Sarro, se apoderó de Arduí, y la tercera, por el teniente coronel Ayuso, se situó en Kolla.

El general Fresneda, con una fuerte columna, ocupó con su vanguardia, que mandaba el teniente coronel Núñez de Prado, la posición de Basile, mientras otro destacamento se apoderaba de Teugrial.

Con el resto de la columna se dirigió el general Fresneda a Arduí, en donde tomó al enemigo dos cañones Schneider.

Las columnas, durante su marcha, incendiaron los poblados.

El coronel Riquelme envió por Karmut, en donde estuvo todo el día.

Sus tropas encontraron los restos de un cañón y proyectiles, muchos de ellos granadas rompedoras.

Todas estas columnas, con excepción, como antes se indica, de la mandada por el general Sanjurjo, no tuvieron novedad, marchando con gran precaución hacia sus objetivos, los cuales alcanzaron a las diez de la mañana.

A esa hora ondeó la bandera en la cumbre de la fantosa montaña, que hasta hoy era el centro de donde irradiaban todas las fechorías de la rebelión, amenazando constantemente, no solo Melilla, sino todas las comunicaciones de la plaza con las posiciones ocupadas que también estaban bajo la presión de esta zona montañosa, que al fin cayó en nuestro poder.

No es, pues, extraño el extraordinario júbilo producido en la ciudad por tan importante operación, desbordándose el entusiasmo del vecindario, especialmente al regreso de las tropas, las cuales fueron aclamadas constantemente por todas las clases sociales euforizadas en la expresión del entusiasmo patriótico.

La brigada del general Sanjurjo sostuvo el peso de la jornada, como se ha dicho, llevando un durísimo combate que se prolongó hasta hace pocos momentos.

Acabo de conferenciar ahora con el citado general, quien me ha confirmado las impresiones que durante todo el día ha venido transmitiendo sobre la importancia y la violencia del ataque del enemigo.

Esas tropas han llegado ya a su campaña, afirmando el general Sanjurjo que regresaron con elevado espíritu y gran alegría por las bajas causadas al enemigo y el éxito final de la operación.

Agregare al parte que acabo de comunicar que, en efecto, el empeño del enemigo en impedir la ocupación del Gurugú le ha llevado a combatir tenazamente, reforzado continuamente por gentes del Riff, al mando del propio Abd-el-Krim.

Este comprendo sin duda que necesitaba reaccionar y alertar a sus secuaces, después de los descalabros últimos y al advertir la previsión de encomendar a la columna del general Sanjurjo que cortara el acceso a la montaña, se propuso enolverla, intentándolo varias veces durante el día y siendo rechazado sangrientamente gracias a la pericia del general del terreno.

Esa quebrantada quedó el enemigo que cuando las demás columnas habían fortificado ya las grandes posiciones que ocuparon por haber cumplido su arriesgada misión, ordenó al general Sanjurjo que se repliegase al campamento, apenas fue hostilizado.

El Gurugú puede decirse que es una inmensa hoguera.

Ahora mismo es completo el incendio de los adarves desde los que se cometieron toda clase de traidores ataques contra Melilla y contra nuestras tropas.

Dice el general Sanjurjo que se han distinguido en la operación de una manera extraordinaria el regimiento de infantería de Gratala y una batería del tercero de Montaña.

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

Cadáveres inseparables. — Casas destruidas

Las columnas de los generales Sanjurjo y Berenguer hallaron en su marcha al Avanzamiento muchos cadáveres moros, que estaban inseparables.

También en Segangan aparecieron muchos cadáveres.

Las fuerzas de Sanidad realizaron activos trabajos de higiene.

El general Sanjurjo estableció su cuartel general en la única casa que reunía condiciones para ser habitada.

Todas las demás fueron destruidas por el enemigo antes de la huida.

Demonstraciones de júbilo. — Labor de los ingenieros

Melilla. — A las diez de la mañana, al declarar la bandera española en el Gurugú, produjeron grandes manifestaciones de júbilo.

Las baterías de la plaza saludaron a la enseña nacional con salvadas y el vecindario en masa lanzóse a la calle clamando al Ejército.

Muchas personas bordearon de alegría y se abrazaron emocionadísimas.

Mientras el vecindario exteriorizaba el júbilo de que estaba poseído por la toma del Gurugú, las fuerzas de ingenieros trabajaban febrilmente para poner en condiciones de defensa el firme monte.

«Couturavido a la persecución del enemigo»

Los habitantes de los alrededores del Gurugú tan pronto vieron caer la enseña nacio-

nal en las cumbres del monte, salieron al encontro de nuestras tropas llevando grandes banderas blancas.

Muchos de ellos cooperaron a la acción de los soldados, saliendo en persecución del enemigo y impidiendo que algunos grupos de rebeldes lograsen evadirse.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

HOY, MARTES

CUARTA GRÁFICA DE LA ACTUAL

Guerra de Marruecos

QUE PRESENTA EL SIGUIENTE SUMARIO:

Vigilancia de carreteras, Reparación de líneas telegráficas, Artillería de sitio, Su intervención en el avance, Aviación militar, Servicios de observación, Bombardeo

DEL AVANCE

Ocupación de los Pozos de Aograz, Toma de Thauima, Reñido combate, Aduares rifeños desalojados, Incendio de aduares, Rifeños fugitivos

LA COLUMNA SANJURJO EN TAUIMA
después de ocupada. El operador que toma las vistas de estas sensacionales gr

EXPOSICIÓN DE OTOÑO (FRUTOS, FLORES Y PLANTAS DE ADORNO)

Se celebrará el 15 del actual.—Importan los premios 3.625 pesetas. Gran Diploma de Honor y Premio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Premios de 100 pesetas

a los mejores lotes de 100 patatas, de 20 kilos de maíz con 10 espigas y al macizo o tapiz más artístico.

Pidanse Reglamentos al "Sindicato Cámara Agrícola". — La Coruña

dre político de Angel García Sánchez, pues éste y el interfecto eran cuñados.

Dijo que a las nueve de la mañana del siguiente día al del crimen se enteró de la muerte de su hijo. Ignoraba la causa de ella; pero luego oyó decir quién lo había matado; pero que él no tenía más que declarar.

A preguntas del fiscal añadió que Benito había dicho que Emilio hacía tiempo que lo tenía amañazado, por lo cual al tener noticia de la muerte de su hijo pensó en Emilio. Entonces se dijo también que en el crimen había tenido participación el hermano de aquél, Manuel, y todo el mundo atribuía el hecho a la política.

Otra declaración importante fué la de la hermana del muerto, María Vázquez, que aseguró que Benito nunca usó revolver.

Hubo durante la sesión algún ligero incidente entre la presidencia y las defensas.

Como las pruebas nada favorecieron a los procesados, el fiscal modificó sus conclusiones añadiendo a las agravantes una más, la de nocturnidad. Las defensas sostienen las suyas en las cuales niegan que sus patrocinados sean autores del hecho que se les imputa.

Y después de esto, a las ocho de la noche, se suspendió el inicio para continuarlo hoy a las once de la mañana.

Un abogado de fobres.

En 4.ª planta:
Diversas informaciones

Crónica local

Ha sido nombrado canciller del consulado de Méjico en esta ciudad D. José María Chacón y llábago.

Por escandalizar el domingo en la vía pública fueron conducidas a la Comisaría Pastroino Piqueiras, María Ríos García y Josefina Martínez Ferro.

La Papelería de MIRALLES, establecida en la Fuente de San Andrés, núm. 13, se trasladó provisionalmente a los Almacenes de la calle de la Galera, núm. 44 y 46.

Los días 13, 14 y 15 del actual por la mañana, harán ejercicio de tiro al blanco en la playa de Bastiagueiro, las fuerzas de la guardia civil.

PARA SANTIAGO.—Transporte por camiones Admite carga y encargos.—San Roque, 24, 2º.

Por desobedecer a una pareja de seguri-

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNÓSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECÍFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo. Consulta de once a dos

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUÑA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pareja de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop visto, cristales invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUÑA.

El Noroeste

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira
Y VICEVERSA

Esta Empresa, además de los que tenía, estableció un nuevo servicio RÁPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

SALIDA

De Santiago, RÁPIDO, 10 1/2 mañana. De La Coruña, RÁPIDO, 3 tarde
De Id. 1 tarde. De Id. 5 tarde.

Entre Santiago y Vimianzo

De Santiago. 7 1/2 mañana. De Vimianzo. 12 1/2 mañana.

Entre Santiago y La Baña por Negreira

De Santiago. 4 tarde. De La Baña. 7 mañana.

ELECTRÓN MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Tubos y Telefonia - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

en el pago a los médicos titulares, que salen seguidamente los atrasos y satisfagan con toda puntualidad los haberes corrientes a dichos facultativos.

En el partido de foot-ball jugado anteayer en el campo de Moncloa entre los primeros teams del club "Endem" y el "María Iruña Racing Club" resultó vencedor este último por tres "gols" a cero.

En el término municipal de Melillid ha sido detenida y entregada al alcalde de Santiso la vecina Dolores Corral Souto, de 45 años de edad y casada, la cual se había fugado del domicilio conyugal.

En el lugar de Iglesiaseta (Touro) fué detenido el joven de 15 años Manuel Seijo Méndez, autor convicto y confeso de abusos deshonrantes e intento de apropio en la niña de 8 años Mercedes Barreiro Santos el día 1 del actual, cuando ésta cuidaba del ganado en un prado próximo a su domicilio.

La guardia civil de Puerto del Son detuvo al vecino de aquella villa Manuel González Ajedos, por maltratar de obra a Cipriano Romay, obligándole a guardar cama. El detenido fué puesto a disposición del juez municipal de la citada villa.

También fué detenido por el mismo puesto soldado del regimiento de Navarra Juan Pérez Sam Miguel, poniéndolo a disposición del capitán general de la región, que lo tiene reclamado.

En el Hospital de Santiago falleció el niño de 11 años Avelino Ruíz Blanco, que como recordarán nuestros lectoras, recibió un tiro de revolver cuando se negó a dar unas castañas a su agresor José Gómez Siso. El suceso ocurrió en Noya.

El José Gómez se presentó a las autoridades, ingresando en la cárcel de aquella villa.

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juan de Vega, 5, primero

Au Petit Salón



He aquí un lindo peinado ejecutado con nuestro postizo envolvente. Lo fabricamos en tres precios: Con raya picado en tul, 45 pesetas. Con nuestra raya móvil natural, 125. En pelo rizado natural, 180.

Postizos de todas clases. Lavado de la cabeza, ondulación «Marcel», tintes, Productos de belleza, etc., etc. Especialidad en bisutería para caballero, con raya natural móvil.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Habla el Conde de Coello

MADRID 10.
El viaje a Zaragoza. — Los Consejos de ministros

El conde de Coello de Portugal dijo a los periodistas que mañana solo asistirá a la primera parte del Consejo, pues a las seis y veinte minutos de la tarde marchará a Zaragoza. Volverá a Madrid el jueves.

Cree que el Consejo de mañana será breve y de poca importancia.

En cambio el del jueves tendrá mayor interés, asistiendo a él el Sr. La Cierva, quien llegará a Madrid el mismo día.

Agregó que los gobernadores de Santander y Gijón se han salido para Madrid, con objeto de acompañarle a Zaragoza.

De Barcelona

MADRID 10.
Un tren tiroteado

Un viajero del tren expreso refiere que, antes de llegar el convoy a Tarragona, fué tiroteado por unos individuos.

Dos proyectiles hicieron blanco en el depósito de agua.

Supóngase que el atentado fué cometido por los terroristas, creyendo que iba en el tren el Sr. Martínez Anido.

Varias noticias

MADRID 10.
El temporal. — Trenes retrasados

A causa del temporal, todos los trenes lloraron a Madrid retrasados.

La línea quedó cortada cerca de Aranjuez.

De madrugada se logró reparar las averías.

Firma del Rey

MADRID 10.
El Rey firmó un decreto nombrando canónigo de la catedral de Gerona a D. Esteban Canadell, propuesto en el primer lugar de la tercera de las oposiciones.

También firmó un decreto jubilando al ministro del Tribunal de Cuentas D. Vicente Pérez y nombrando para sustituirle a D. Ramón Zárate, actual director de Contribuciones.

Franco Rodríguez en Alicante

MADRID 10.
Entrega de una prisión. — Agasajo del pueblo. — Ovación y cariñosas despedidas

Hoy regresó el ministro de Gracia y Justicia Sr. Franco Rodríguez, de su viaje a Alicante.

Al recibir a los periodistas dijo que una vez llegado allí se trasladó inmediatamente desde la estación al domicilio del director general de Prisiones, después de haber revisado a la fuerza que le rendido honores.

En la casa del Sr. Rojo fué cumplimentado por los representantes y comisiones oficiales.

Después asistió al acto de la entrega de la fundación prisión central que hace el municipio.

Seguidamente fué al banquete que ofreció el pueblo a sus diputados, acto en el cual se pronunciaron distintos discursos patrióticos.

El Sr. Franco, después de inaugurar el hos-

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487

PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFIAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

pital de sangre para los heridos de Melilla, asistió a un té con el que lo obsequió el partido democrático y en el que también se pronunciaron discursos muy patrióticos.

Recorrió el ministro las calles de la población y fue ovacionado, regresando seguidamente a Madrid.

En la estación fué despedido por todo el pueblo.

D. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18

TELÉFONO 234

CHICO Sabiendo mecanografía precisa-
so para escritorio.

Informarán en esta Administración.

DR. F. PAZ AMADO

Médico Odontólogo

Reanudó su consulta de Odontología de 9 a 12 de la mañana.

A los señores clientes que lo soliciten, se le darán turnos fijos de 3 a 6.

Linares Rivas, 12, piso.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expeditores de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasa y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cautón Pequeno, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia), Radioscopia y Radiografía, Aeroterapia, Electrodinámico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrofias musculares, Rotulismo, Cláctica, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2º.

Consulta de once a una. Teléfono 248.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25

Otras, camarones, langostinos y percebes.

Platos del día: lengua a la americana, calamares rollenes.—Tortilla de guisantes, merluza a la villeroy, anguila frita, salmonetes al granel, langostinos fritos, robaliza con mayonesa, langosta con salsa tártara, sardinas a la valenciana, truchas a la molinera, almejas a la sevillana, rifones a la broche, bistec a la Fornos, chuletas con patatas, chateaubriand con trufas, perdices estofadas, pichones glaseados, pollo asado.

Postres: flanes, tarta, queso y frutas.

OCAZION

Vendo dos automóviles «Citroën», en perfecto estado y a prueba.

Informar: Nicolás del Río, Villa Rosa.—Cambre.

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

DE LA FACULTAD DE DERECHO

A cargo de los Abogados del Estado

D. Enrique Alvarez de Neyra y D. José María de Lapuerta

Preparación para los estudios de la CARRERA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 10 de Octubre de 1921	
Denda 4 por 100 interior, contado.	66,40
4 por 100. fin mes.	66,50
4 por 100 Exterior.	82,00
4 por 100 Amortizable.	65,00
5 por 100 Id.	92,25
5 por 100 Emisión 1917.	92,90
Obligaciones del Tesoro 5%.	100,20
Cédulas del Banco Hipotecario 4%.	87,25
5%.	87,25
6%.	107,00
Acciones del Banco de España.	498,00
Bonos.	310,00
Acciones Id. Hipotecario de España.	241,00
Id. Id. Español de Crédito.	0,00
Id. Id. Hispano Americano.	0,00
Id. Id. Español del Río de la Plata.	Ptas. 234,50
Id. Id. Central Mexicano.	0,00
Id. Arrendataria de Tabacos.	268,00
Id. Unión Española de Explosivos.	285,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya.	0,00
Id. Sociedad Duro Felguera.	0,00
Id. Azucareras, porcentajes.	0,00
Id. ordinarias.	0,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alcoy.	Ptas. 286,00
Id. N. Norte de España.	Ptas. 287,50
Chile. F. C. Valadolid-Arcos 5%.	93,00
Id. N. Norte de España 1905 4%.	93,00
Id. 1913, 4 1/2%.	0,00
Id. Azuc. 4%.	0,00
Id. 4% Estampilladas.	0,00
Paris, vista. 09/00. 00/00. 00/00.	54,90
Londres, vista. 28/75. 00/00. 00/00.	28/71
Cheque, New York. 00/00. 00/00.	7,43
Cheque, Suiza. 0/00. 00/00. 00/00.	0,00
Cheque, Berlín. 6,33. 6,33. 0,21. 0,00	6,25
Cheque, Lisboa. 0,75	0,75
Cheque, Bruselas. 0,00. 0,00. 0,00.	0,00
Cheque, Roma. 0,00. 0,00. 0,00.	0,00
Cheque, Viena. 0,75. 00/00. 00/00.	0,00

Tribunales

Londres, y «Orcoma», de Liverpool y la Pallice.

El vapor «Victoria» trae unos 300 pasajeros, que desembarcarán en la Coruña.

Entró ayer noche en nuestro puerto, el vapor inglés «Highland Glen», procedente de Boulougne, conduciendo ciento once pasajeros en tránsito.

Añoché mismo salió para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, después de tomar ciento treinta pasajeros en la Coruña.

Marcas: pleamar, a las 23,20.

INTENTO DE SUICIDIO

La noche de la mañana del domingo intentó poner fin a su vida el anciano de 88 años Benito Pérez Fernández, viudo y portero de la casa número 40 del Campo de la Lefla, donde vive.

Para llevar a cabo su resolución, se arrojó al mar en el sitio llamado Veramar, no viendo por fortuna más que el consiguiente remolón.

PUERTO

Buques entrados: vapores «Espagne», de Saint Nazaire y Santander, con carga general y 541 pasajeros en tránsito; «Hanna Skogland», de Hamburgo y escalas; «Ajax», de Bremen; «Alhambra», de Liverpool y Génova, con carga general.

Barcos despachados: vapores «Espagne», para la Habana, con carga general, y «Ajax», para Oporto, con carga general y dos pasajeros en tránsito; «Hanna Skogland», para Vigo y Buenos Aires, con pasaje, y «Alhambra», para Vigo; veleros «Manuel», para Sada; «Nuevo Siglo», para Noya, en lastre.

EL «ESPAGNE»

Inaugurando un nuevo servicio tocó el domingo en puerto el vapor noruego «Hanna Skogland», un hermoso buque que pertenece a la famosa compañía alemana «Wocoman».

Por ser su primera escala en España, recibió el buque las visitas oficiales y después de tomar numeroso pasaje salió ayer a las cinco de la tarde, para América del Sur.

EL «ESPAGNE»

Ayer estuvo en puerto con 541 pasajeros de tránsito el hermoso trasatlántico «Espagne» que salió para la Habana después de tomar 307 pasajeros más.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Ajax» desembarcó en nuestro puerto 1.500 fardos de bacalao.

Son esperados los vapores «Victoria», de la Habana; «Highland Glen», de

Tribunales y «Gulliver» (A. A.)

***** TOREROS A MÉJICO

En el vapor «Espagne» embarcaron ayer el diestro Luis Freg y su hermano Salvador, el también matador Félix Merino y la cuadrilla de Sánchez Mejías.

Van todos ellos a Méjico contratados para la temporada próxima.

Sánchez Mejías embarcará en un puerto francés.

***** SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nicasio, Germán y Emilia.

La festividad de hoy es de la feria, con rito simple, oficio del sacerdote y misa con ornato verde. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana.—Prisciano, Domina, Maximiliano, Sabino y Eustaquio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen del Pilar, en Santiago.

SANTIAGO.—Dió principio la novena de Santa Teresa de Jesús.

Todos los días misa de comunión a las ocho y media.

Ejercicios a las seis y media de la tarde con exposición de S. D. M.

SANTA LUCIA.—Continúa el solemne novenario que la cofradía de la Virgen del Pilar dedica todos los años a su excelsa patrona.

Todos los días a las ocho y a las once habrá misa con exposición de S. D. M., rezándose la novena a la terminación de la última.

Los ejercicios de la tarde darán comienzo a las seis y media. Serán con exposición de S. D. M. y en ellos predicará el clouetante orador sagrado doctor D. Enrique Vázquez Camarasa, magistral de la catedral de Madrid.

El miércoles, 12, último día de la novena y festividad de la Santísima Virgen, habrá misa de comunión a las ocho de la mañana.

A las once se celebrará una solemne misa cantada a toda orquesta y con exposición de S. D. M., en la que también predicará el ma-

estro del Instituto

Nacimientos: Manuela Blanco Caamaño, Blanca Rosa del Rosario Pérez Basteiro, Luis López Fraga, Manuel Rodríguez Colubri y María del Pilar Ascensión Pérez Pérez.

Defunciones: Josefina Casado Herrero, 10 meses (meningitis simple).

Matrimonios: Ninguno.

***** Espectáculos

TEATRO LUNARES RIVAS

A las cinco y media y siete y cuarto de la tarde, y a las diez y media de la noche, cine-

gistro de Madrid, quedando expuesto S. D. M. hasta la terminación de los ejercicios de la tarde.

SAN ANDRES.—Continúa en esta iglesia a las seis de la tarde el mes del Rosario con exposición de S. D. M. los días que haya persona devota que sufrague los gastos.

Lós ejercicios durarán todo el mes.

SANTA BARBARA.—El Santo Rosario durante este mes se reza a las cinco de la tarde.

SAN JORGE.—Continúa la novena al Angel Custodio de España. A las ocho de la mañana, misa con acompañamiento de órgano y la novena. Al anochecer, el ejercicio dedicado a la Virgen del Rosario, repitiéndose también la novena.

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palloza, traídas por los vapores pesqueros, 150 cajas de merluza, de 150 a 175 pesetas caja; 250 de pescadilla, de 20 a 30 pesetas caja; la pequeña y de 70 a 80 la grande; 40 cajas de besugo, de 70 a 75 pesetas caja; 10 de gallos, de 6 a 10, y 10 de rapes, a 2,25 kilo.

RECORRIDO CIVIL

Districto de la Audiencia

Días 9 y 10.—Nacimientos: María Teresa Suárez López, Julio Bermúdez Amado, Antonia Barriga Ramallo, José Ferreiro Ramírez, María Luisa Traserra Sánchez, Juan Suárez Pérez, Anticelo Gómez Paz, Julio Taboada Toliles y Santiago Mosquera Seoane.

Defunciones: Teresa Castro Varela, 80 años (debilidad senil), y Adela Ramallo Gómez, 27 años (embolia).

Matrimonios: Juan Vicente Vilar con Josefa López Cobas, José González Yáñez con Antonia Rodríguez Cacheiro, Ernesto Payo Sánchez con Mercedes García Mau y Miguel Becerro Vázquez con Rosa Segado Fernández.

***** SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 15.

Saldas.—Correos de Santiago, 7:30 y 11:30 mañana; de Corcubión, 7:30 mañana; de Sada, 5:30 tarde; mixto para Madrid, 6:15 tarde, y correo para Madrid, 8:15 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—I. tita, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6:30 a 7:30 y de 10 a 1 de la mañana, se admiten solamente y de 1 a 3 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6:30 a 7:30 de la mañana, se admiten solamente carta para el expreso.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

***** PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA

HIGHLAND ROYAL... 23 Octubre.

HIGHLAND LOCH... 6 Noviembre.

HIGHLAND PRIDE... 20 Id.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga.

Excelente acomodación en primera clase.

Precio del pasaje en 3.ª clase

De 10 años en adelante, Pesetas 534,75.

De cinco a 10 años, no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario

Nicanor Farina

Calle Compostela, esquina a Plaza de Lugo—LA CORUÑA

***** QUIERE U. VESTIR BIEN?

Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

***** LÍNEAS CORREOS ESPAÑOLES

***** Comp. del Pacífico

Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

***** PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

LINEA CUBA, PANAMA y PACIFICO

Precio en 3.ª clase a la Habana

***** ORTEGA... 24 de Octubre Ptas. 600

(Más impuestos)

Para la HABANA, Colón, Balboa y puertos de Perú y Chile.

En 1.ª clase a la Habana. Ptas. 2.162,25

En 2.ª 1.262,25

***** LINEA BRASIL, BÍO PLATA y PACÍFICO

Precio en tercera a Brasil y Rio de la Plata

***** ORUBA... 10 de Octubre Ptas. 534,75

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile y Perú.

***** LINEA DE LIVERPOOL

VICTORIA... 11 de Octubre

Para LA PALLICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra).

Viajes combinados para los puertos de NORTE AMERICA.

Para informes:

***** GOMINOS DE JOSÉ PARINA

LA CORUÑA

***** Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos

</div